

# 从“三国迷”到原创万条灯谜的行家,郑志强——

## “射虎”称英雄 “谜”途不知返

5月2日上午,趁着假期空闲,市灯谜协会副秘书长郑志强伏案桌前,反复酝酿各式灯谜。他的手边摆着一叠已创作好的灯谜。如今,猜灯谜已不再是元宵节的固定“搭配”,更多地成了灯谜爱好者的日常雅趣。漳州不少地区或单位在组织灯谜活动时,都会请郑志强帮忙创作灯谜。



郑志强介绍漳州灯谜历史

“三从”如玉,掩密必安(打一漳州战役地名)“雪芹《石头记》,别梦依稀处(打一漳州革命基地)”近段时间以来,为纪念红军攻克漳州90周年,郑志强创作了十几则灯谜并发布于灯谜馆“线上灯谜竞猜专栏”。虽然原创灯谜是件“烧脑”差事,但郑志强却乐在其中,在他看来,这些灯谜在让人联想、追忆那段红色记忆的同时也给参与者带来诸多乐趣。

今年55岁的郑志强,从最初猜灯谜到后来自己创作灯谜,历经40余年。作为一个不折不扣的“三国迷”,他与灯谜的首次邂逅,便与《三国演义》有关。漳州被誉为中国灯谜之乡。特别在上世纪70年代,灯谜更是藏在市井里的无声烟火。那时的郑志强看着五颜六色的灯谜悬于头顶,常有“可望不可及”的冲动。有一次,在工人文化宫的灯谜活动中,他恰巧碰上和《三国演义》有关的灯谜,“潮光初曙色——打一《三国演义》人物”。郑志强来了兴趣,便和大人一同苦思冥想。最终,他抢先猜出谜底:“徐焕”。

有了第一次试手,郑志强尝到乐趣,从此迷上灯谜,一发不可收。后来,市区大小灯谜活动,总少不了郑志强的身影。“一开始只专注于那些和《三国演义》有

关的灯谜,后来渐渐领略灯谜所蕴含的汉字魅力。特别是上大学以后,对灯谜有了更深的了解。”郑志强告诉记者,真正闯入“谜”途是在漳州师范学院(现闽南师范大学)就读期间,郑志强加入了学校的灯谜社团,开始系统性学习灯谜理论知识。当时,他们参加漳州市首届大中专灯谜比赛,还获得团体第一名。

大学毕业后,郑志强分配到龙文区的一所中学教英语。除了做好教师的本职工作外,他的业余时间几乎全都花在灯谜上。“不管猜谜,还是制谜,都要读万卷书。”郑志强为了创作出精彩的灯谜,不光把《三国演义》看了十几遍,更是将《三国志》《世说新语》等书籍读了个遍。此外,平日里他还注重各种知识的积累。在电视、报纸上看到国内外发生的大事、重大历史事件以及各类趣事,他会将其记录下来,作为创作素材。

日积月累,郑志强创作灯谜的水平越来越高,在漳州灯谜界也有名气。他先后参加了全国各地各项灯谜活动,获猜、制、评、论等个人奖项40多次。原创灯谜上万条,其中发表在各类谜刊上的作品有4000多条。

“谜目包罗万象,不管是传统文化中的内容,还是现代生活中的平常事物,都

能融入灯谜。”为使灯谜艺术更富漳州味,郑志强还跑遍漳州大街小巷,收集名胜古迹、历史人物、单位用语等,以灯谜的形式宣传、推介漳州。在创作的灯谜中,不乏乡土题材的灯谜,比如“陈群父子得享朝廷(打一含县区名文物单位)”这一条灯谜的谜底是“长泰文庙”。郑志强解释:“陈群是三国时期的谋士,字长文;陈群的儿子叫陈泰;而朝廷在古代也被称为‘庙’。”

事实上,制作一条好灯谜并非易事。“灯谜要有韵味,但又不能太‘谜’。”郑志强认为,一条好的灯谜要给人以苦思冥想之后有豁然开朗之感。而灯谜的创作又有许多讲究,比如谜面出现过的字,忌在谜底中出现;谜底必须是唯一的,忌有歧义等。

一道灯谜在发布之前,郑志强往往会先与身边的灯谜爱好者们探讨。“制谜和猜谜一样,都并非是一个人的事情。作为群众喜闻乐见的民间智力游戏,灯谜的发展也必须由大众共同来推动。”2010年,郑志强被推荐为漳州市灯谜协会副秘书长后,与协会的会员们创作灯谜、编谜刊书、组织协会社团活动、与谜友交流,赴外地参加各种灯谜活动,致力于推动漳州本土谜坛文化的发展。目前,市灯谜协会共有近300名登记在册的会员,他们来自各行各业,年龄最大的80岁,最小的20岁出头。每月协会都会举办灯谜活动,并不定时走进校园或图书馆举办灯谜讲座等推广活动。

“灯谜文化在漳州有着悠久的历史,也有着广泛的群众基础,但也面临着传承的困境。”如今,郑志强致力漳州灯谜文化的传承,认为时代在变,灯谜也需要与时俱进,“希望在保留传统文化的基础上,以更开阔的视野去传承和发展灯谜,进一步丰富市民的文化生活。”

◎本报记者 王琳雅 文/图

## 从小双腿残疾,严艺敏勇敢面对生活,自食其力,服务相邻—— 食杂小店背后的“心意”

“你这有卖大米和食用油吗?”居民颜先生笑着问,打量着看起来并非琳琅满目的店铺。

“不好意思,没有,因为腿脚不便搬不动重物,所以……”严艺敏回答道。

“哦,原来是这样,那我拿瓶酱油吧!”颜先生顺便加了严艺敏的微信,“我是住在你们店铺楼上的新租客,以后会常来捧场。”

像颜先生这样热心的居民,在龙文区龙文花园里还有很多。“我2015年在小区里开了这家‘心意食杂店’,依靠着左邻右舍的支持才走到今天。”谈及“患病+创业”之路,严艺敏谈话里更多的是感恩。

1995年1月,严艺敏出生在龙文区后坂村。“在我三四岁有记忆的时候,我的双腿就和别人不一样。我没法正常走路,更别提跑步、跳跃了。”严艺敏说,“当时父亲带着我去市里好几家权威医院就诊,都没有查出病因,也没有完全排除遗传因素。”原来,严艺敏的母亲小时候也患病,无法行走。“因为母亲也需要照顾,父亲没法陪她下母亲独自带我去寻医。”严艺敏说双腿残疾的问题伴随她已20多年,如今还出现双膝盖疼痛、下肢萎缩的状况。

严艺敏中专毕业后,在康复中心当一名特教老师。但因腿脚不便,面对蹦蹦跳跳的孩子她总感到有心无力,工作一段时间后便辞职,去慈善超市当收银员。在超市里她遇到一些好心人鼓励她开家食杂店,“让爸妈也一起参与,方便互相照顾。”

在多方支持下,“心意食杂店”于2015年在龙文花园开张了。店面只有45平方米,除了买买还兼顾起居室的作用,严艺敏一家三口就吃住在这里。“刚开店的时候,市残联和龙文区残联就为我们送来5000元的创业补助金。2021年

还给我的母亲发放居家托养补助金2000元。”提到政府部门对他们的关心,严艺敏很感动。

“虽然双脚不便,但为了店里生意能够更好些,我建立微信群,提供送货上门的服务。”严艺敏说,群里的几百号人都是本小区或者附近小区的居民。通过经营积累起来的客源,她很珍惜。“我双手健全,腿脚不便,慢慢走还能坚持。顾客有需要,我帮忙送货到家,让他们省得下楼麻烦。”

“她很热心、很随和,看她站立一会都很吃力,却从不抱怨,天天看她在店里店外挪动着瘦弱的身躯,忙前忙后,感觉很心酸。”住在隔壁的刘大妈对记者说,严艺敏特别懂事,虽然她的父亲是健全人,但她总考虑父亲年纪很大,每天大部分时间都要照顾母亲,分身乏术,她很少叫父亲帮忙,都是自己硬撑着亲力亲为。

随着网购的快速发展以及附近多家超市陆续开业,严艺敏食杂店的生意也受到冲击,但乐观的她从未想过放弃。“最近我打算学习直播带货的课程,看看要如何和店铺经营结合起来。”严艺敏告诉记者,听说在网上卖食品类产品,还需要另外办理相关许可证,这方面内容她不了解,目前比较头疼。

挣点小收入兼照顾父母,严艺敏说这样的生活踏实。严艺敏利用业余时间成为一名专业的残疾人运动员。2015年,严艺敏获得漳州市首届残疾人运动



严艺敏打理食杂店

会女子轮椅组飞镖比赛第二名。“说起来也是歪打正着,我以前从来没有接触过飞镖这项运动,那次机缘巧合选送我去参加,我抱着重在参与的心态过去,没想到居然还得了奖。”严艺敏眉开眼笑地说。因为有了这样的经历,残联也觉得她颇有天赋,便在2018年和2021年选送她参加福建省残疾人运动会。她不负众望,两次都获得女子飞镖组飞镖比赛第三名。

◎本报记者 李润 文/图

本报讯(记者 李润 文/供图)近日,《漳州文库》第一辑的四种地方文献顺利出版,由国家图书馆出版社出版。书目为《北溪先生全集》《林登州遗集》《二希堂文集》《漳郡会馆录》。

“近年来,省内外许多地区积极开展修志及重要地方文献典籍的编撰工作。如《绍兴丛书》《潮汕文库》《泉州文库》等,均系乡邦文献的集成之作,促进地方优秀传统文化薪火相传,泽被后世。”漳州市图书馆馆长蔡宇飞说,有鉴于此,市图书馆以《漳州文库》之名,有步骤、有计划地对现存漳州古代文献典籍进行系统整理与出版。这项重要工程对于进一步传承、弘扬优秀传统文化,发挥文化对经济的支撑推动作用,增强城市的软实力具有积极意义。

漳州建制1300多年,素称海滨邹鲁、文献之邦。代有经邦纬国、出类拔萃之才,涌现出陈元光、陈淳、张燮、黄道周、蔡世远、蔡新、蓝鼎元等一大批杰出人物,留下了大量具有史籍价值的文化遗产。“漳州市图书馆于1990年设立《漳州文库》。经过30余年的广泛收集,我们已积累了一定数量、多种类型的地方文献。截至目前有一百三十种,其中经部二种、史部三十种、子部十九种、集部七十种。”蔡宇飞介绍,此次《漳州文库》收录标准着眼于学术性、地域性、原创性、权威性,具有全国重要影响和著名历史人物的代表作优先收入。“如《北溪先生全集》是研究南宋理学思想的重要文献。《林登州遗集》的作者林登是元末明初诗人,曾与宋濂、王祚等同修《元史》,受到明太祖器重。”

“地方文献有的很罕见,甚至已成为孤本,所以更有整理出版的必要。”蔡宇飞说,编撰《漳州文库》也让一批珍稀



## 传承历史文脉 坚定文化自信

典籍及时得到抢救和保护。“比如这次出版的《漳郡会馆录》。该书为清光绪刻本,光绪至宣统修缮本,杨熊飞辑。该书是现存比较完整的北京漳州会馆的馆志,对于北京漳州会馆的肇建沿革、会规会例、祭祀仪式有着颇为详细的记载。而最为重要的是,《馆录》详细记录了出入于漳州会馆的文武生员的籍贯、名号、科考情况,基本涵盖了清代漳州会馆的历史沿革。其载录的文武生员名册,是考察清代漳州生员科举情况的重要参考数据。而其记录的光绪十一年科考制度废除后的漳籍官更选任用名录,可作为研究清末漳州科考情况的重要参考资料。”

本报讯(记者 李立平)5月5日,记者从漳州市反诈中心获悉,“五一”假期全市设赌诈骗、刷单诈骗、贷款诈骗三类警情高发,分别以19起、12起、9起数量位居前三位,占全部警情的60%。针对这三类高发警情,市民仍需提高警惕。

5月3日,漳州台商投资区的宋先生报警,称他在网上平台投资“大小单双”被骗79791元。宋先生在4月下旬添加一个陌生人为微信好友,对方让其下载“WEB”App。前期宋先生通过在微信公众号点

随即报警。

5月2日,长泰的戴先生报警,称他在网上贷款时被骗62500元。戴先生在手机上进行贷款操作,却被提醒信息填写错误,银行卡被冻结。戴先生按要求缴纳解冻金,正想提现时,又被告知操作失误需要进行银行卡转账才能解冻。戴先生被骗子一步步“套路”,最终发现被骗。

民警提醒:1.不要轻信网络上低投资高回报、刷单返利、免息贷款等信息,不贪小便宜,不下载违

## “五一”假期三类网诈警情高发

规App,不轻易点击陌生链接,不随意添加陌生人微信和QQ好友,不向陌生人转账汇款。2.刷单本就是违法行为,凡是以刷单为名义的兼职,皆是诈骗,切勿贪小便宜吃大亏。3.申请贷款请通过正规金融机构办理,切勿相信陌生电话、短信、网络上发布的“低息、免押、秒放贷”的贷款广告,凡是在放款前要求先交钱的网贷都是诈骗。4.发现被骗后,第一时间报警。

报获得返利,他将200余元提现到银行卡。取得宋先生的信任后,对方引导宋先生开始在平台上投资“大小单双”。在宋先生想再次提现时,对方以信息填写错误账号被封为由让其转账解冻账号。宋先生多次通过手机银行向对方账号汇入79791元,发现被骗后报警。

5月2日,市区的何女士报警,称她在网上进行刷单操作时被骗26080元。何女士在QQ上添加陌生人为好友,被拉入一个点赞刷单群。她按对方要求下载“三洋”App进行刷单操作。获得返利甜头后,对方以连做三单垫付单可获得更多返利为由让何女士分三次转账26080元。发现被骗后,何女士

## 反诈漳州在行动

### 冒充哥哥贷款借钱

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 吴小燕)一男子以非法占有为目的,冒用其表哥信用卡实施诈骗活动,还假冒表哥名义骗取金融机构贷款。近日,诏安县检察院以涉嫌信用卡诈骗罪和贷款诈骗罪依法对郭某提起公诉。

2021年1月至6月期间,郭某的表哥因开设赌场罪被判处有期徒刑。郭某受表哥委托,使用表哥的手机、信用卡及POS机进行信用卡还款时,发现该部手机内有一个“小米金融”借款App,可以通过该贷款软件申请贷款。而当下,郭某正好因赌博而负债累

### 赌徒弟弟银铛入狱

累,为了偿还债务,继续赌博,郭某动起歪心思。他冒用表哥名义,分三次在表哥下载的“小米金融”App上共计申请贷款39000元,还偷偷删除了相关短信信息。同时,在未取得表哥同意的情况下,擅自以表哥名义套取表哥信用卡资金40900元。这些钱均被其用于还个人债务及后期赌博。

郭某表哥出狱后核对账单发现被弟弟诈骗,且其因未按期还款被纳入失信人员名单。2021年2月19日他报案至诏安县公安局,郭某于2021年3月24日被抓获归案。

### 车窗忘了关 猫“乘客”来访

本报讯(记者 李立平 通讯员 黄少聪 陈雅丽)近日,在漳州高速小溪服务区发生了这么一件趣事。司机赖先生匆匆匆匆找到服务区工作人员:“猫,我车里有猫,请帮我抓猫。”

原来,因忘关车窗,一只花猫跑进车内并躲起来。当赖先生行驶在高速公路时,猫突然从后座座椅窜出。赖先生无法停车驱赶,便将车驶入就近服务区求助。此时,小溪服务区工作人员小黄正在服务咨询点协助防疫检测工作,了解情况后带上工具,跟着赖先生前往查看。

小黄决定尝试用食物诱猫出来。他找来食物放置车里,然后远远观望注意动静。十几分钟过去,猫

不为所动。小黄和司机商量后,又使出第二招,网上查找猫叫声,希望猫听到同类叫唤会跑出来,依然未果。

为探究猫的具体位置,小黄用手机摄像头伸进隔板进行拍摄,发现猫正蜷缩在车中控缝隙内。小黄决定戴上手套,伸进去尝试抓出花猫,但花猫可能受到惊吓,对伸进来的手做出攻击行为,看来徒手抓猫也行不通。

就在这时,细心的小黄发现方向盘下面的隔板是用螺丝固定的。在征求赖先生同意后,他拆下隔板,终于将花猫“请”出车子。赖先生终于放下心,连声致谢服务区工作人员,随后安安心心启程了。

### 遗失声明

▲ 芗城区柯冰静不慎遗失第二孩儿(戴柯岩)出生医学证明,证号:P350335677,声明作废。

▲ 芗城区陈彩霞不慎遗失《就业创业证》壹本,证号:3506021115287041,声明作废。

▲ 漳州市芗城区南坑街道蔡瑞菊酒经营部不慎遗失食品经营许可证正、副本(有效期至2025年06月18日),许可证编号:JY13506020133798,声明作废。

▲ 父亲郑龙辉、母亲陈秋燕不慎遗失孩儿郑振铭出生医学证明,出生证编号:P350172095,现声明作废。

▲ 漳州市诺诺时实业公司蔡水泉不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350621196112244715,声明作废。

▲ 父亲方森辉、母亲方雪茹不慎遗失第一孩儿方琳萱的出生医学证明,出生证编号:O350217980,现声明作废。

▲ 父亲方森辉、母亲方雪茹不慎遗失第二孩儿方琳铨的出生医学证明,出生证编号:Q350137879,现声明作废。

▲ 常熟市益昊物流有限公司漳州分公司不慎遗失车牌号为闽E88956车辆的中华人民共和国道路运输证,证号:闽交运管漳字350623205444号,现声明作废。

▲ 芗城区陈宝华不慎遗失福建省就业失业登记证壹本,证号:3506020012003532,声明作废。

▲ 黄艺玲不慎遗失中华人民共和国执业药师注册证(执业类别:药学),执业单位:南靖友安医药有限公司,有效期:自2021年9月3日至2026年9月2日,注册证编号:351221060793,声明作废。

▲ 漳州市福大安全人力资源管理有限公司(统一社会信用代码:913506003157461063)不慎遗失漳州市市场监督管理局2016年3月29日核发的电子营业执照,电子营业执照序列号:10015100470370,现声明该电子营业执照作废。

▲ 漳州市坤晖投资咨询有限公司(统一社会信用代码:91350602064116459T)不慎遗失漳州市市场监督管理局2016年1月11日核发的电子营业执照,电子营业执照序列号:10015100492957,现声明该电子营业执照作废。

▲ 漳州市经盛对外贸易发展公司林绍武不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:35062119620316055X,声明作废。

### 招租

漳州市芗城区北京路257-5号、8号、11号(原新华西南19栋5号、8号、11号)店面,面向社会公开招租。  
联系电话:0596-2022340  
联系人:严先生  
漳州市芗城服务公司  
2022年5月6日

### 声明

原址在竹巷下28号房屋,地号东南段第967号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区滨江花园3幢(菊园)721号,今郑荣禄申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:郑荣禄  
2022年5月5日

### 声明

原址在竹巷下28号房屋,地号东南段第967号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区滨江花园3幢(菊园)721号,今郑荣禄申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:郑荣禄  
2022年5月5日

### 遗失声明

坐落于漳州市芗城区和平里新村第17幢707,业主:漳州市对外经济贸易委员会(现更名为漳州市商务局)遗失商品房买卖合同壹份,编号:GF-95-0171(MF-96-NO.0001645),福建省漳州市商品房专用发票壹份,编号:NO.002369,产权登记证明书壹份,编号:NO.0003216,现声明作废。  
声明人:漳州市商务局  
2022年5月5日